Конвенција

(Удружење новинара Србије предлаже:)

Удружење новинара Србије предлаже струковним организацијама и синдикатима, невладиним организацијама за заштиту људских права и политичким странкама

 

К О Н В Е Н Ц И Ј У
 

Којом ће се међусобно обавезати на сарадњу у остваривању следећих циљева:

 

 I
Доношење јединственог Етичког кодекса новинара Србије и оснивање Савета за медије као институције која ће се бринути о етици јавне речи, заштити и унапређењу новинарских стандарда као и заустављању депрофесионализације новинарства.

II
Стварање свих потребних услова за рад Повереника за слободан приступ информацијама од јавног значаја.

III
Трансформација Радио-телевизије Србије по моделу јавног сервиса, а у складу са Законом о радиодифузији.

IV
Јачање свести о неопходности синдикалног организовања, посебно у приватним медијима, и отпочињање преговора између синдиката и послодаваца (власника) медија о закључивању Националног колективног уговора за запослене и хонорарне сараднике у медијима. Ово изискује одговорнију улогу Министарства рада, запошљавања и социјалне политике, као и Министарства културе. 

V
Стварање гаранцијског фонда Владе Републике Србије за осигуравање повољних кредита запосленима у медијима како би се омогућила већа транспарентност приватизације медија и активније учешће запослених у приватизацији медија у којима раде.

VI
Потпуна примена свих закона којима се прописује да функционери политичких странака и лица са сукобом интереса не могу управљати медијима чији је оснивач локална самоуправа.

VII
Декриминализација (укидање затворске казне) увреде и клевете, усклађивање казнене политике суда приликом изрицања новчаних казни и одређивања висине накнаде штете за одговорност самих медија, њихових власника и извора клевете. На исти начин не може се санкционисати креатор, проносилац и преносилац клевете.

VIII
Доношење преосталих прописа који ће у потпуности регулисати заштиту тржишне конкуренције и спречити стварање медијских монопола. Постојеће законе требало би допунити одредбама које прецизније раздвајају власнике медија од власника дистрибутивних мрежа за продају штампе.

IX
Ефикаснију улогу надлежних државних органа у спречавању свих облика злоупотребе медија од финансијских и политичких центара моћи.

X
Откривање налогодаваца и убица новинара Славка Ћурувије, власника листа Дневни телеграф, и Милана Пантића, дописника Вечерњих новости из Јагодине. Уколико је неопходно за успех истраге ових убистава, покренути иницијативу за измене прописа који би то омогућили. 

XI
Успостављање боље сарадње и минимума међусобног поверења између медијских, струковних, невладиних организација и политичких странака у процесу сазнавања истине о догађајима из блиске прошлости као важне предпоставке за укључивање српског друштва у европске интеграције.

 

У Београду, 23. марта 2005. године

