Правилник о раду суда части


На основу члана 32. Статута Удружења новинара Србије, Скупштина Удружења новинара Србије, одржана у Аранђеловцу 24. фебруара 2001. године, доноси 

ПРАВИЛНИК О РАДУ СУДА ЧАСТИ
Члан 1.

Суд части одлучује о члановима Удружења који не поштују Кодекс и етику новинарског позива и ради у складу са чл. 64–68. Статута Удружења.


Члан 2.

Рад Суда части је јаван.

Члан 3.

Позив пред суд части, са прихватљивим и могућим роком јављања, уредно и писмено се доставља на адресу личности о чијем чину Суд покреће поступак.
Неодазивање овако достављеном позиву Суда не обуставља поступак.

Члан 4.

Суд части ради у седницама, о којима води записнике, које доставља архиви Удружења, као и комплетни материјал који прати одлуку.

Члан 5.

Расправљајући о чиновима који су у јавности изазвали одређене реакције, и о чему је покренут поступак, Суд части може давати саопштења која не прејудицирају одлуку, нити унапред изазивају одређена расположења у јавности.

Члан 6.

До доношења одлуке, Суд части поштује интегритет личности о којој расправља и не излаже је као окривљену страну јавности.

Члан 7.

У случају изрицања мера јавне критике и искључења, Суд своју одлуку, уз податке о поступку и извођењу доказа и са образложењем доставља јавности.

Члан 8.

О свом раду Суд части годишње подноси извештај Скупштини.

Члан 9.

Овај правилник ступа на снагу даном усвајања на Скупштини.

