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Предлог критеријума за означавање програмских садржаја телевизија неприкладних за децу
Београд, новембар 2013.

Уводне напомене


Електронски медији у Србији више од шест година обавезни су да посебно најаве или означе програм који може угрожавати децу. Републичка радиодифузна агенција (РРА) је у јуну 2007. године усвојила Опште обавезујуће упутство о понашању емитера (Кодекс понашања емитера) којим је прописан начин означавања и време истицања ознаке.

Кодексом је предвиђено да телевизије у црвеном кругу, бројевима 12, 14, 16 и 18 назначе минималан узраст за који је емитовани садржај прикладан. Тако, на пример, програм са ознаком 12 указује гледаоцима да емитовани садржај није препоручљив за децу млађу од 12 година. Садржај без ознаке емитера значи да се ради о програму прикладном за све узрасте. Дужност емитера по Кодексу је и да узрасне ознаке истичу пре, на почетку и на сваких 15 минута емитованог програма. Изузетак је ознака 18 која мора бити присутна током читавог приказивања и за тако означени садржај дозвољено време емитовања је од поноћи до 6 сати ујутро.


Кодекс предвиђа да емитери самостално или уз помоћ РРА одређују ознаке за своје програмске садржаје. Иако је протекао значајан период од увођења ове обавезе, још увек  не постоје уједначени критеријуми за означавање програма. 

Схватајући значај заштите деце од непримереног програма Канцеларија Дечијег фонда Уједињених нација (УНИЦЕФ) у Србији и Удружење новинара Србије (УНС) сачинили су предлог критеријума за означавање програмских садржаја емитера. 

Дефинисању предлога претходиле су две анализе постојеће праксе означавања програма: 

·  „Заштита деце и омладине и означавање програмских садржаја код националних ТВ емитера“, коју је урадила Служба за надзор и анализу РРА. Анализом су обухваћени програми националних ТВ емитера за прва четири месеца 2013. године (јануар-април 2013.).

·  „Означавање ТВ садржаја и заштита деце – анализа програма националних емитера“ коју су спровели Канцеларија УНИЦЕФ-а у Србији и УНС. Анализиран је програм РТС-а 1, РТС-а 2, ТВ Б92, ТВ Прва, ТВ Пинк и ТВ Хепи у шестомесечном периоду, од почетка јануара до краја јуна 2013. године. Анализа програма допуњена је истраживањем којим су обухваћени родитељи деце узраста од 10 до 17 година са којима се кроз фокус групе разговарало у Новом Саду, Нишу, Суботици, Чачку и Београду.

Резултати анализа показали су да је пракса означавања програма заживела и да су у највећем броју ознаком за узраст обележавани филмски, серијски и ријалити програми. Међутим, уочено је да поједини програмски садржаји, углавном забавни ријалити програми,  имају прениску ознаку, а да су, с друге стране, неке документарне, научно образовне и културно уметничке емисије обележаване ознаком за узраст иако за то није било потребе. Тако је, на пример, ријалити програм Фарма на ТВ Пинк емитован током дана, упркос псовкама, вулгарним изразима и свађама на граници физичког обрачуна скоро увек обележаван ознаком 12. 

Истраживање Службе за надзор и анализу РРА показало је да је ТВ Б92 од 99 филмова са ознаком 16, емитовала 43 у времену од 6 до 21 сат, када се може очекивати да су деца пред ТВ екраном. ТВ Хепи је то учинила са 49 од 120 приказаних филмова, ТВ Прва са 57 од 230, а РТС1 са 3 од 99 пуштених филмова. Неки од филмова приказују брутална убиства, крваво насиље, експлицитни секс, силовања.

Као посебан проблем издвојени су најавни форшпани, који сублимирају сцене насиља, физичких обрачуна, вулгарности из филмова или ријалити програма, и иако на кратко, емитују се током читавог дана. Такви најавни форшпани до сада нису означавани.

Иако је, дакле, уочен труд емитера да препознају и означе садржаје неприкладне за малолетнике, у одређеном броју случајева сама ознака и време емитовања садржаја је спорно (ријалити програми, репризно емитовање филмова и серија).


Резултати обе анализе указали су на потребу боље заштите деце од ТВ садржаја који им могу штетити.

Служба за надзор и анализу РРА предложила је четири мере: 

1. Утврђивање минималних стандарда који би помогли да се одреде ознаке садржаја
2. Увођење заштићеног времена од 6 до 21 час у коме не би било дозвољено емитовање програмских садржаја означених са 16. Односи се и на најаве оваквих програма
3. Означавање бројком 16 односно 18 забавних и других ријалити програма са насилним, сексуалним и вулгарним садржајима
4. Најнижа дозвољена ознака за ријалити програме може бити 14, што омогућава емитовање од 6 до 21 сат, уз изричито поштовање обавезе да се неприкладни садржаји (псовке, коришћење цигарета и алкохола, грубе свађе, насиље, голотиња, експлицитни и прикривени сексуални садржаји) елиминишу.

Имајући у виду препоруке обе анализе УНИЦЕФ и УНС су уз помоћ развојног психолога сачинили конкретне критеријуме за означавање програмских садржаја који могу угрозити физички, ментални или морални развој деце.

Реч психолога
Медијска слика света, како за децу тако и за одрасле, резултат је једног врло систематичног (и, верују многи, веома опасног) процеса “филтрирања”.  Релевантна истраживања указују на то да телевизија, сходно уверењима, вредностима и намерама стваралаца и/или финансијера програма, филтрира информације о реалном свету на такав начин да ствара искривљену слику о њему. Пажљиви статистичари су, на пример, израчунали да у америчким ТВ програмима, процентуално гледано, има знатно више насиља, мушкараца, белаца и припадника средње класе, него што их у свету стварно има. Имплицитно, ове категорије људи, односно понашања, на овај начин добијају на значају и постају свеприсутни модели, а овако “филтрирана” слика света почиње да се доживљава као истинита. Утицај такве слике света на децу која су јој свакодневно изложена нипошто се не сме потцењивати, упозоравају истраживачи. Кад је у питању утицај телевизије на децу, међутим, не сме се потцењивати ни утицај једног другог “филтера” – непосредног социјалног окружења детета, пре свега родитеља, али и наставника. Због тога, да би систем означавања програмских садржаја успешно функционисао, он би се морао позиционирати као део једног система филтера, чије друге важне делове чине управо родитељи и наставници. 

Да би успешно обављао своју функцију, систем означавања програмских садржаја би требало да узима у обзир ове своје примарне кориснике, тако што би их упућивао на конкретну децу којом се баве, са свим њиховим узрасним, интелектуалним, социјално-емоционалним, културним и другим специфичностима. Ово би одраслог ставило у једну активнију улогу него што би била она у којој би напросто искључивао телевизор или слао дете у другу собу кад се на екрану појави број који је изнад његовог узраста. На тај начин би, осим узрасних, биле узете у обзир и индивидуалне разлике међу децом. Због тога се овде залажемо за систем ознака који, уз бројеве везане за узрасте, на адекватнији начин усмерава одрасле - између осталог и тако што им сугерише одређену врсту интервенција. Такви системи постоје у многим земљама и могу бити прилично компликовани, а овде ћемо предложити  један за који верујемо да ће бити довољно једноставан за употребу у нашим условима.

У предложеном систему означавања посебан значај има ознака УР (учешће родитеља), која родитељима отвара значајне могућности за став и интервенцију примерену особеностима и потребама сопственог детета. Ова ознака подсећа да заједничко гледање телевизије и разговор о ономе што се гледало детету може помоћи да то боље разуме, а родитељима отворити додатна врата у његов свет. Ова могућност, у времену у коме родитељи и деца све мање времена проводе заједно, и све мање ствари раде заједно, има посебан значај.

Уз залагање за систем означавања програмских садржаја у коме се корисницима даје активнија улога, важно је напоменути да ће она бити утолико значајнија уколико се одговарајуће ознаке налазе у најавама програма самих емитера (промо садржаји, те телетекст и сл.) као и у новинским и интернет издањима ТВ програма. Без обавезе да се то чини, овај и сваки други систем изгубио би на функционалности, ускраћујући прилику кориснику да планира своје и дететово време и активности током дана и седмице.   

Критеријуми за означавање програмских садржаја

НАСИЉЕ
УР 12 

Насилнички поступци/претње који угрожавају сопствени или туђи физички интегритет, слободу или здравље, укључујући и све облике вршњачког насиља (bullying) и трговину људима. 
Телесне повреде (без насиља - у медицинској процедури или као последица несреће) укључујући и приказивање патње пацијента/жртве.  

Описи насиља - вербални и/или графички.  

Смрт (визуелни приказ или вербални опис) као последица насиља или несрећног случаја, као и природна смрт ако укључује повреде или бол (нпр. смрт од срчаног удара). 

Насиље над животињама сви облици злостављања животиња укључујући и оне који завршавају смрћу. Довођење себе и других у опасност намерно или ненамерно (нпр. изазивање пожара у шуми или кући, подметањем или непажњом). 

Опсценост - речи (изговорене и написане) и/или гестови (нпр.показивање средњег прста).

УР 14

Вербална агресија – блажи облици вређања друге особе/особа, укључујући и сексуално узнемиравање (коришћење било ког облика моћи, укључујући и физичку снагу, да би се друга особа понизила и довела у непријатан положај). 

Намерно изазвана смрт – убиства и самоубиства. 

Стигматизација/предрасуде – стереотипизирање припадника рањивих група (укључујћи жене, децу и старе), њихово исмевање и/или потцењивање.

УР 16

Приказивање људи у ситуацијама које вређају људско достојанство, укључујући и ситуације на које је особа пристала, ако је то учинила у заблуди или да би дошла до новца и/или публицитета. 

Силовање 

Сексуална експлоатација – саржаји који показују добит других особа од нечије проституције. 

Сексуално уцењивање – садржаји којима се користи виша хијерархијска позиција или ма која друга врста моћи за убеђивање некога да с њим/њом ступи у сексуални однос.  

Самоубиство – укључујући и неуспеле покушаје 

Безразложно насиље – напади на друге особе без јасног/видљивог разлога, са смртним исходом или без њега. 

Абортус, смртна казна, еутаназија – у сликама и/или дијалозима.  
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Свирепост и тортура са смртним исходом или без њега, укључујући и сакаћење – живе особе или мртвог тела, и приказивање раскомаданих/унакажених мртвих тела. 

Подстицање/глорификација насиља – сцене које дијалогом и/или сликама величају насиље

Злочин из мржње - слике и/или дијалози које приказују физичке или вербалне нападе мотивисане дискриминаторском мржњом према припаднику/припадницима неке групе. 

Педофилија – без обзира да ли постоји пристанак детета или не.
УПОТРЕБА ПСИХОАКТИВНИХ СУПСТАНЦИ  
УР 12

Коришћење дозвољених супстанци – дувана и алкохола 

Коришћење лекова на недозвољен/штетан начин – нпр. предозирање пилулама за спавање – осим као покушај самоубства (УР 14). 

Помињање или приказивање недозвољених супстанци без имплицирања њихове употребе.
УР 14

Алузије на коришћење недозвољених супстанци – сликом или дијалогом (нпр. приказивање знакова халуцинирања)

Вербални описи/помињање коришћења недозвољених супстанци 

Дискусија о декриминализацији дрога са избалансираним аргументима везаним за друштвена и здравствена питања.


УР 16

Производња и трговина недозвољеним супстанцама 

Коришћење недозвољених супстанци 

Навођење на употребу недозвољених супстанци (нуђење другима)
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Подстицање на употребу недозвољених супстанци – слике или дијалози у којима се охрабрује или позитивно вреднује употреба било које недозвољене супстанце.  
СЕКС И ГОЛОТИЊА
Из ове категорије је изузета не-еротска голотиња (приказана у научном, уметничком, образовном или документарном  програму – нпр. у контексту одређене културе).
УР 12 

Голотиња са или без сексуалног контекста (нпр. током пресвлачења) 

Еротске сцене и сексуално провокативни садржаји  – у дијалозима и сликама (без сексуалног чина)

Мастурбација  наговештена контекстом 

Вулгаран језик повезан са сексом
УР 14

Сексуални чин 

Вулгарности – слике или дијалози који приказују сексуалност на вулгаран начин 

Проституција - све радње везане за проституцију, са или без сексуалног чина (нпр. улазак проститутке у аутомобил, плаћање) 
УР 16

Интензиван сексуални чин – веома реалистичне и/или дугачке сцене секса 
18

Експилцитан секс – са приказивањем полних органа
Инцестуозни сексуални односи, групни секс, С-М, порнографија
ПРОМОЦИЈА СУМЊИВИХ ДРУШТВЕНИХ ВРЕДНОСТИ 
УР 14

Прецењивање физичке лепоте као кључног услова за срећу и друштвену прихваћеност; превисоки естетски стандарди - без указивања на психолошке и здравствене ризике (анорексија, булимија, рискантне хируршке процедуре). 

Прецењивање потрошње – сцене и дијалози који приказују трошење новца као кључни услов среће и друштвене прихваћености.

Толеранција/величање друштвено проблематичних понашања –  изражавање симпатија и уважавања за бахатост, непристојно изражавање и слична проблематична понашања и њихове носиоце. Ова категорија укључује и јавну промоцију особа које су стекле богатство, моћ или публицитет на сумњив начин, и/или за поступке који воде у том смеру.  

Ублажавајући фактори
Својства или елементи контекста који могу умањити непожељно деловање горе наведених индикатора:

Продукција/ жанр -  сви поступци који проблематичне (визуелне и звучне) детаље чине мање приметним  (нпр. садржај приказан у удаљеном плану и/или слабије осветљен); проблематични садржај појављује се у жанру комедије, у којој се проблематично понашање и његови носиоци недвосмислено исмевају, а не представљају тако да изазову симпатије (нпр. Чаплинов „Велики дикатор“) или фантастике (на пример насилни поступци бића из маште – демони, духови и сл.). 

НАПОМЕНА: фантастика није ублажавајући фактор за већину гледалаца млађих од 10 година. 

Релевантност – неприкладни садржај је ирелевантан у односу на целокупни контекст (нпр. сексуално провокативно понашање је ирелевантно за радњу и тиме мање привлачи пажњу гледаоца).
Учесталост – неприкладни садржај је приказан једном или мали број пута у дужем временском оквиру (нпр. једно убиство у серији са много наставака). 
Контекст (уметнички, историјски, културни или научни) - нпр. ужаси холокауста, тортура у диктаторском режиму, голотиња у контексту одређене културе; ова категорија укључује и присуство супротстављеног садржаја – неприкладни садржај следе слике или дијалог који делују обесхрабрујуће на приказано понашање (негативне последице по насилника, дилера или корисника дроге и било ког криминалца; јасна осуда насиља; алтернативни начини разрешавања сукоба).
НАПОМЕНА: значај контекста се смањује са узрастом детета (млађи узраст - мањи значај) а за већину деце испод 12 година не делује као ублажавајући фактор, осим у случају јасно и непосредно супротстављеног садржаја.  

Мотивација –  ситуације у којима је особа приморана на неки од неприкладних поступака: нпр. насиље у самоодбрани, одбрани закона или друге особе; неприкладан језик као узречица или жаргон без вређања неког другог.
Отежавајући фактори
Својство контекста које може појачати непожељно деловање горе наведених индикатора је њихова мултипликација  тј. појава два или више њих у оквиру једног програмског садржаја. Ово се, у нашим условима, посебно односи на индикаторе из категорија Насиље и Промоција сумњивих друштвених вредности, јер распрострањеност понашања и/или вредности на које ти индикатори указују представља велику друштвену претњу.   
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